
 

Referat af Klimaborgersamling i Gentofte Kommune 
 

Kickoff samling den 16. september klokken 9.30-15.00 
 

Til stede 
 
Deltagere i borgersamlingen: 32 deltog, 4 afbud 
 
Andre deltagere: 3 facilitatorer fra We Do Democracy, 6 bordværter fra Gentofte Kommune, 2 fra 
projektgruppen i Gentofte Kommune, 3 øvrige observatører. 
 
Oplægsholdere: Gentoftes Borgmester Michael Fenger, Bente Halkier og Nina Bendixen 
 

Dagens forløb  
Borgersamlingen blev indledt af Michael Fenger, der bød velkommen. Han understregede, at det er 

de borgere, der er eksperterne. Ikke kun på deres eget liv, men også repræsentativt for hele 

kommunen. Han understregede, at han så frem til at blive præsenteret for borgersamlingens. 

 

Johan Galster fra We Do Democracy bød derefter velkommen til borgersamlingen, til bordværterne 

og til dagens observatører. Han introducererede formålet for dagens borgersamling: Vi skal lære 

hinanden at kende og opstille fælles spilleregler for samlingen og få den første viden om emnet. 

Derefter sagde borgersamlingens medlemmer hej til hinanden rundt om de borde, som de sad ved. 

De reflekterede over deres egne forventninger til dagen. Derefter samlede Johan op på 

forventningerne.  

 

Som det næste introducerede Kolja Dahlin fra We Do Democracy borgersamling som metode, der 

er et møde mellem et repræsentativt udsnit af en befolkningsgruppe med det formål at udarbejde 

anbefalinger. Borgersamlingen bliver introduceret til ekspertviden og forskning, for at kunne 

arbejde skrive anbefalinger til Gentofte Kommunes Kommunalbestyrelse. Der blev også 

introduceret til borgersamlingens hjælpere; We Do Democracy, der faciliterer borgersamlingen, 

bordværterne og ekspertgruppen, der har bidraget til materialesamlingen. 

 



 

Kolja introducerede dernæst de typiske spilleregler for en borgersamling, så borgersamlingen her i 

Gentofte Kommune bliver baseret på gensidig respekt og interesse for hinanden. Herefter bød 

borgersamlingen ind med, hvilke spilleregler, der skal gælde for arbejdet i løbet af efteråret. 

 

Her arbejdede borgerne med hvilke værdier, de syntes var vigtige og skulle være styrende for 

fremtidens Gentofte. Hvert bord fik en bunke af kort med forskellige værdier, hver enkelt borger 

skulle vælge deres foretrukne. Herefter skulle man sammen ved bordene sortere og udvælge et 

fælles sæt af værdier. De blev skrevet ned på plancher, der blev hængt op. Herefter blev der serveret 

frokost. 

 

Efter frokost gik borgerne ned til Gentofte Mødes, der foregik samme dag. Her var der to oplæg fra 

hhv. Bente Halkier professor på Københavns Universitet og Nina Bendixen klimajournalist. Bente 

Halkiers oplæg handlede om forbrug og vaner, mens Nina Bendixens oplæg handlede om, hvordan 

klima sætter gang i mange følelser og påvirker os alle sammen. Nina Bendixen kom efterfølgende 

med op i arbejdslokalet til en Q&A. Her kunne medlemmerne stille spørgsmål til både Ninas oplæg, 

men også hvad de ellers var interesserede i. 

 

Baseret på de noter, som medlemmerne havde skrevet til oplæggene og til deres tanker om dagen 

generelt blev dagen rundet af ved, at medlemmerne stillede sig parvis og snakkede om, hvad de 

specielt havde bidt mærke i og fandt vigtigt. Som det sidste takkede Johan for en god dag. På vejen 

ud ad døren kunne folk skrive sig på, om de frem mod næste gang havde et specielt område i 

materialesamlingen, som de ville læse op på til næste samling. 
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